

La situación

El triste espectáculo se ha repetido ayer y hoy, y continuará tal vez mañana.

Y es hora ya de imprimir nuevos y más saludables rumbos á la política. Hay que hacer más política nacional y menos política de partido.

Precisa llegar al día en que las situaciones políticas no puedan estar á merced de las temeridades ó de los desaciertos de un ministro, llámese como se llame.

Maura se vá sin dar cima á su proyecto celeberrimo de Administración local. Durante su gestión, hay que anotar el tributo de 200 millones para escuela, y otros sacrificios impuestos al país en el orden económico.

De esa gestión quedan también cosas buenas, aunque menos abundantes.

Y no somos nosotros de los que acusamos porque sí la responsabilidad de lo malo. Los ministros, hombres al fin, pueden acertar y equivocarse. Ni es lícito defender las equivocaciones por haberlas cometido, ni extremarlas con la crítica apasionada.

Lo grande, lo patriótico, está en ver la manera de corregirlas.

En la común acepción de los partidos tiene mucho de decrepito nuestra política.

Y urge renovar, purificar el ambiente de una situación en que todo parece haber sido entregado al impulso, y muy poco á la serenidad y al raciocinio.

De lo contrario hay que preguntarse con tristeza en el alma y dolor en el corazón: ¿dónde vamos?

Estúdiense bien la frase del actual gobierno para llegar á la convicción de que, aquí, por los derroteros emprendidos, tienen que retirarse de la política muchos hombres de buena fé, para engrosar el gran partido de los excepcionales. Es éste, un problema de educación política en el que hay que poner gran cuidado.

La situación es poco halagüeña para el Sr. Moret.

Tras de la pasajera alegría de los ambiciosos por el arribamiento al Poder, vendrá la verdadera situación del Gobierno.

Estamos seriamente comprometidos en el Rif, sigue latente el malestar en Barcelona, para vergüenza nuestra, de la que ni siquiera hemos sabido protestar, se nos difama en el extranjero, nuestro crédito se resiente, continúan pendientes muchos problemas interiores que han de ser lo mismo con Maura que con Moret.

Cuantos á diario claman por el peligro de la libertad y solicitan el paso á la democracia, é incurren en otros lugares comunes, aparentarán tranquilidad con el advenimiento de los liberales.

Y es de advertir que todas esas frases, son otras tantas bellas y convencionales mentiras con que se ilumina el espejismo de las gentes.

La libertad es relativa: dentro de los mismos partidos liberales, y hay que abusar menos de todos estos títulos para trabajar más por la cultura general, por el mayor bienestar del país en todos los órdenes, y, sobre todo, por el afianzamiento de un más alto concepto del civismo y de sinceridad en las ideas.

Trabaje por todo esto el Sr. Moret y habrá ganado para España 200 años de tiempo. Lo demás vendrá por añadidura.

XENOFONTE.

INSTANTANEA

¿Se extiende el terrorismo?

En la calle Morería, de Zaragoza, ha estallado una bomba que llevaba al exterior del tubo la inscripción «Por Ferrer», y no ha causado afortunadamente más que la natural alarma y algunos desperfectos materiales en el balcón donde fué colocado el explosivo.

Dando el valor de un síntoma á la tal explosión, hay que preguntarse si los miserables y cobardes terroristas que han causado daños gravísimos á la gran ciudad de Barcelona, pretenden hacer lo mismo en Zaragoza.

La historia de las bombas en la capital de Cataluña, es una historia triste, de impotencias, sorpresas y dolores. Cada barcelonés, por instinto de propia conservación, se ha apresurado á la defensa de sus intereses y á privar la manifestación de tales iniquidades. Y, sin embargo, el mal continúa y sangre inocente cae frecuentemente en las calles de la populosa urbe.

Me decía hace pocos días una buena señora que regresaba á la ciudad víctima de tantas iras: en Barcelona hay un gato encerrado que nadie sabe donde está, y, descubrirlo, costará mucha sangre, pero todo tiene que saberse al fin. Alguien supone que Rull ha resucitado y que por eso continúan los atentados y los crímenes.

Y la gran pesadilla, de odios y rencores que gravita sobre Barcelona como si pretendiera proclamar su ruina, parece extenderse á otra ciudad que cifra su porvenir en el progreso y en el trabajo.

Sea la que sea la significación y el motivo de la bomba que ha explotado en Zaragoza, yo tengo la convicción y ¡ojalá no me equivoque! de que la ciudad que el Ebro arrulla con sus aguas, no es campo apropiado para que en ella pueda germinar el terrorismo.

Lo que hace falta en Zaragoza y en Barcelona y en todas partes es aperebirse seriamente á la defensa de la sociedad, hacer tiempo amenazada por esos criminales misteriosos y de una crueldad sin nombre.

JOSÉ M. PALACIO.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 24 Octubre 1909.

Hay un momento pasional en la política española que no debe de considerarse peligroso mientras significa una lucha noble y esforzada por el dominio de las ideas con sus consiguientes reivindicaciones sociales, económicas, etc., etc. Ciertas inculpaciones á las personas y á las cosas, que han promovido ó han sido la causa generadora de este periodo de actividad política, nos parecen, por eso, un verdadero contrasentido.

Haber pasado de una quietud de pantano á este ruido bullicioso de catarata, á este momento de lucha, que es vida, nos parece conveniente contra lo que crean algunos espíritus apocados y melindrosos.

Maura, gobernante, fué siempre un luchador. Por eso hizo más prosélitos que ningún otro hombre público desde la Restauración acá. Hoy mismo, su gran fuerza estriba en la consideración antes apuntada. Muchos que eran pelarés suyos en política simpatizaron con el hombre, admiraron al gobernante fuerte y enérgico hasta en sus equivocaciones. Los genios son cabalmente los que más yerran. Pero las equivocaciones, cuando encierran alguna grandeza moral, son disculpables.

La lucha que ha determinado el actual momento político, mientras no suponga y no sea una corriente que se derrame ó descansa fuera de la legalidad, no será nunca peligrosa. La perturbación que pudiera engendrar desaparece desde el momento en que fuerzas sociales muy considerables, obrando activamente y dando fe de vida y mostrando un apreciable instinto de conservación, sean capaces de ennoblecerse en la lucha, que es donde se legitiman todos los derechos.

Entiéndase que Maura no fué por medios subrepticios, ni por callejas ni recovecos imponiendo un sistema de gobierno... Que lo hizo á la luz del día. Cuando la mayor distancia de unos hechos que, por recientes, nos apasionan

más de lo debido, permita á todos verlos tal como fueron, tenemos por seguro que se pensará de ellos lo que pensamos nosotros.

Ahora mismo está dando pruebas el Sr. Moret de energía constante, para evitar que se sospeche que comparte la jefatura con tal ó cual otro personaje, sino que está dispuesto á gobernar. Pues eso es un bien.

Madrid 25.

Ayer fueron los liberales de todos los matices quienes pasaron su entusiasmo, haciendo alarde considerable de fuerzas, por la caída del gobierno de Maura.

Hoy han sidó las fuerzas conservadoras las que se han manifestado en el Senado con ocasión de oír la palabra del maestro y caudillo.

Los manifestantes de ayer, pedían y seguirán pidiendo la inhabilitación de quien como el Sr. Maura fué á juicio de los que se manifestaron, la personificación del espíritu inquisitorial.

Los congregados hoy en el Senado, que son una considerable y auténtica representación de las fuerzas llamadas conservadoras y de orden han reiterado su inquebrantable adhesión al caudillo y una conformidad absoluta con las teorías del gobernante.

Ambas fuerzas contendrán en la arena política algún tiempo. La lucha, al pronto, será enconada. Cuando la pasión se amortigüe, lo que pierda en irritación la lucha, ganará en reflexión. Y el triunfo definitivo será de los que en esta lucha reflexiva unan á la constancia, á la perseverancia en la acción más óptimas realidades y ofrezcan más fundadas esperanzas de salvación para la Patria.

Porque, sobre esos mismos partidos que ahora luchan impulsados por un viril anhelo de conquistar la opinión del país, hay una gran fuerza neutra que quiere salvarse, que quiere vivir una vida de paz, de orden, en que toda discordia cada al interés primordial del progreso y de la grandeza de la Patria.

Por lo demás, el Sr. Maura ha estado sencillamente asombroso de palabra.

MENCHETA

De Melilla

Melilla 22.—Los efectos del temporal en los campamentos han sido terribles. Las noticias que se reciben son verdaderamente desconsoladoras. Los soldados sufren por esta causa grandes penalidades.

La guarnición del zoco El Arbáa estaba completamente aislada por haber sido inundada la llanura de Arkemán. Fué enviado desde La Restinga un convoy de auxilio. De la playa de este último punto, arrebató el mar muchas provisiones y víveres allí almacenados. El muelle está cortado y naufragó una lancha cargada de carbón.

Cerca de la bocana de Mar Chica, se ha visto un cadáver flotando sobre las aguas y los restos de un bote destrozado.

El huracán ha arrancado en el campamento varias tiendas.

Las tropas de Seluán son hostilizadas frecuentemente por los moros, y tienen que trabajar constantemente para defender las tiendas del agua y del viento.

Las aguas torrenciales que corren por las laderas del Gurugi, han inundado por completo las hondonadas próximas á los campamentos de Nador.

Anoche atacaron de nuevo los rifeños las posiciones que ocupaba la columna de Sotomayor en el zoco de Benisicar.

Duró el tiroteo hasta las cuatro de la madrugada y resultaron heridos un sargento y un soldado de Burgos y tres del Príncipe. Fueron trasladados á la plaza.

Ceuta 23.—Anoche llegó á este puerto, de arribada forzosa, el cañonero «Alvaro de Bazán».

Salió el jueves último de Tánger á donde fué para recoger los emisarios que envía al Rif Muley Hafid para recomendar la paz á los moros que luchan contra España.

En el mismo día embarcaron con rumbo á Melilla, acompañados por

nuestro ministro en Tánger Sr. Merry del Val.

El cañonero llegó en su viaje á la altura del cabo Tres Fercas, á treinta millas escasas de la costa, donde fué sorprendido por terrible temporal de Levante.

Olas enormes dificultaban grandemente su marcha.

El mar estaba imponente. El comandante del buque tuvo que adoptar las medidas más extremas.

En junta de oficiales se acordó la arribada forzosa hacia Ceuta.

Con peligros grandísimos hizo el barco la derivación. La cámara de los oficiales fué inundada por las olas.

Un golpe de mar arrebató á un kaid de la embajada que venía con su esposa, su nuera y uno de sus hijos. La mayor parte de los emisarios, por haberse mareado, iban sobre la cubierta: Abd-Selam, que es el naufrago, se cree que iba dormido. Su esposa y su nuera quisieron también arrojarse al agua, y costó gran trabajo hacerlas desistir de su propósito.

Abd-Selam era tesorero de la misión, y con él han desaparecido 20.000 duros é importantes documentos.

El corresponsal de La Correspondencia de España en Ceuta ha obtenido del jefe de la embajada mora las siguientes declaraciones:

«Traigo poderes amplios del Sultán para exigir á los rifeños que pacten la paz con España.

«Y si los kabileños—me he atrevido á preguntarle—desoyen las recomendaciones de Muley Hafid?

«—Si á pesar de nuestro influjo—no se logra arreglar la paz, el procedimiento habrá de ser entonces muy otro.

»En tal caso, nosotros abandonaríamos el campo rifeño, y el Sultán enviaría una mehalla compuesta de 3.000 infantes y 7.000 jinetes, para imponer su soberanía á los rifeños.

Mientras así hablaba, con grave acento, el jefe de la Misión, me he dedicado á contemplarle á mis anchas.

Es un moro fornido y arrogante. Representa unos cuarenta años. Su barba muy poblada, es negra. Su rostro, sumamente simpático.

Seguimos conversando.

Hecha por él la apuntada salvedad para el caso de una resistencia obstinada de los del Rif, ha mostrado gran confianza en que se impondrá con su influencia á los rifeños.

Después ha hablado del temporal que han padecido.

Recordando los momentos angustiosos pasados á bordo de nuestro buque de guerra, hablaba conmovido de un espectáculo que había sido para él doblemente terrible: primero, por su propia grandeza trágica; después, porque le era totalmente desconocido.

No parece confirmarse el envío de 20.000 hombres más á Melilla, que se decían pedidos por el general Marina.

Telegrama oficial.

Melilla 24 (10 n.) Esta mañana, en el Peñón, el enemigo tiroteó á la plaza desde todas sus posiciones, retirándose al poco tiempo ante el fuego que hizo nuestra Artillería; en las demás posiciones ocupadas no ocurre novedad. Tiempo, espléndido. Han entrado varios barcos, entre ellos el *Cataluña*, del que han desembarcado 300 individuos tropa pertenecientes á distintos Cuerpos, 71 voluntarios, que se han distribuido convenientemente, y varios oficiales. Se ha efectuado, como anuncié ayer á V. E., relevo del regimiento del Rey, que, desde Nador, ha venido á campar inmediaciones plaza, por el de San Fernando, que ha ido á dicho punto, y como estado caminos ha mejorado mucho, se han hecho sin novedad convoyes Zeluán y Nador.

Del Concejo y sus ediles

SESIÓN DEL VIERNES

Preside el Sr. Ropero y asisten casi todos los concejales. Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Correspondencia oficial.—D. Blas Taracena, participa haber sido nombrado contador de la Diputación provincial y su renuncia a dicho cargo por afecto al Ayuntamiento al que quiere continuar prestando sus servicios con la lealtad y celo que lo ha hecho hasta ahora y significa su agradecimiento por las demostraciones de estima que ha recibido del Municipio. Este hace constar en acta el agrado con que ve la resolución del Sr. Taracena.

D. Vicente Tejero, como presidente 1.º de la Sociedad de Socorros Mutuos de incendios de Soria, participa haber acordado la misma, el traslado de los seguros a la sociedad «La Catalana», é interesa de la Corporación, relación de los edificios de su propiedad asegurados. El asunto pasa á informe de la Comisión de Hacienda.

El Sr. Ingeniero, jefe de la 2.ª brigada de ordenación, comunica que el día 25 del actual, será hecha la entrega de maderas y leñas á la «Unión Resinera Española» en el monte «Rivachon», y el 28, también del corriente mes, el deslinde de la zona dudosa entre el término de Canicosa (Burgos) y el «Pinar-Grande» de Soria y su Tierra.

Quedan designadas las respectivas Comisiones.

D. Nicéforo Hernández, propone la recepción provisional de las obras de demolición para el ensanche de la ciudad, por estar aquellas terminadas. Pasa su instancia á la Comisión respectiva.

El Sr. Alcalde de Herreros, en otra instancia, solicita la renovación del arriendo de la «Vega Amblau» y señalamiento de día y hora á este efecto.

El Sr. Vicén, opina que es esta una cuestión delicada que debe mirarse despacio, y en idéntico sentido hablan los Sres. Llorente, Borque y Urraca, acordando nombrar una Comisión informativa que vaya sobre el terreno y de cuenta del resultado de su visita.

El Sr. Ingeniero jefe de la Sección provincial de Pósitos, autoriza al Municipio para hacer el reparto del suyo. Los Sres. Vicén, Urraca y Llorente, están disconformes en que sean mercedadas atribuciones de los Ayuntamientos y á propuesta del Sr. Ruiz se hace constar el desagrado del Concejo en este respecto.

Son aprobadas varias transferencias de crédito en el presupuesto del año actual por valor 6000 de pesetas para reforzar los capítulos de incendios, festejos, limpieza y otros, con merma de créditos en los de casa de socorro, sanidad, jardines etc. hasta nivelar la mencionada cantidad.

El Sr. Vicén manifiesta que son muy de lamentar estas transferencias y que no deben reducirse los capítulos de gastos en Montes y Sanidad, y menos este último ya que *menudean los casos de viruela*.

El Sr. Ropero dice que no se encuentran otros capítulos que los propuestos, y el señor Ruiz explica la labor de la Comisión.

Sigue extrañándose el Sr. Vicén del exceso de gastos en las últimas fiestas de San Saturno, después de haber dicho que sobraría dinero y él parece muy excesiva la cantidad de más de 10.000 pesetas invertidas para este objeto. Llama la atención para que sirva de aviso y de lección diciendo que no es posible en un presupuesto de 200.000 pesetas invertir más de 15.000 en festejos.

De ese modo necesitaremos siempre transferencias y nuestra situación económica resultará siempre con déficit. Yo estaría conforme, si ese *exceso* se hubiera hecho en favor de la *cacareada* cuestión de las escuelas.

El Sr. Ordenador de pagos—añade—debió llamar la atención de esa Comisión. Todo eso—continúa—podrá dar popularidad, pero trae las consecuencias que ahora lamentamos en un presupuesto como el nuestro.

El Sr. Ropero, reconoce el exceso de gastos y que todos se equivocaron de buena fé en el coste de los pasados festejos.

El Sr. Ramírez, *muy en caraxter* con ironía y satisfacción al mismo tiempo, contesta al Sr. Vicén, cuya actitud no le extraña porque él hubiera hecho lo mismo en sus circunstancias.

A cambio de esas 500 pesetas de exceso dice, nos quedan los gigantes y cabezudos (risas) y hemos dado la carne de un toro á los pobres y se ha divertido el pueblo.

El Sr. Sanz, también esperaba esos *toques de atención*, pero él está muy satisfecho y dispuesto a pagar la parte de ese exceso que le corresponda. Llama también la atención por los gastos á la Comisión de obras.

El Sr. Llorente manifiesta también su disgusto por ese exceso de gastos cuando hay *un porción* de facturas sin pagar.

Y se aprueba la discutida transferencia. Son leídas varias cuentas y facturas, y despachadas favorablemente las instancias de policía de D.ª Celedonia Lacalle y D.ª Paula Oñate. No se accede á lo solicitado por D. Pedro Azcutia.

Se concede médico y botica gratuitos á doña Teresa Aparicio, D. Raimundo Romero, D. Cipriano Giménez y D.ª Fernanda Verde. Se accede á los préstamos del pósito que so-

licitan D. Eulogio Martínez, de Los Rábanos; D. Antonio Gómez González; D. Antonio González y otros, de Tardajos; D. Juan García y otro de Pinilla de Caradueña y se exige nuevo fiador á D. Julian Hernández, de Tardajos.

Ruegos y preguntas.—El Sr. Sanz pregunta porque no figura en el salón el retrato de D. Bernardo Robles, según acuerdo de la Corporación.

Nadie puede contestar y se dispone colocarlo de nuevo.

El Sr. Ramírez dice que por qué no ha sido colocado también el de D. Ramón B. Aceña.

Contesta el Sr. Ropero que también debiera colocarse el del Sr. Vizconde de Eza, pero que lo impiden por ahora las circunstancias del presupuesto.

La presidencia dá cuenta de una carta oficiosa en la que se participa haber sido adjudicada la subasta de los aprovechamientos del primer decenio de ordenación del monte «Pinar-Grande» á D. Leonardo Alonso y Compañía.

Berlanga de Duero

Sr. Director de TIERRA SORIANA.

Como miles de veces ha dado usted fehacientes pruebas de su acendrado patriotismo, no dudo, ha de conceder un lugar en las columnas de su importante trisemanario, á estas cuartillas que le remito para darle cuenta de la reunión que el 10 del corriente tuvo lugar en casa los distinguidos abogados y propietarios señores D. Antonio y Benito Sanz, y de la que siempre se conservará en esta villa grato recuerdo.

A fin de secundar los acuerdos y deseos de la Junta provincial, la distinguida señora D.ª Agustina Marco, de Sanz, invitó, cortés y galante, á sus numerosas amistades á una reunión, participándoles que tendría una verdadera satisfacción, si la dispensaban el honor de aceptar su casa como punto de reunión, honrándola con su presencia.

Gran número de señoras respondieron á la generosa invitación, y una vez cambiados los cariñosos saludos de amistad y cortesía, acordaron constituir una Junta de Damas á fin de allegar recursos para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

Inmediatamente se nombró la siguiente Junta que fué proclamada por unanimidad:

Presidenta, Doña Agustina Marco de Sanz; **Vicepresidenta,** Doña María Hidalgo de Ledesma; **Tesorera,** Doña María Arroyo Chacobe; **Secretaria,** Doña Bernardina Sanz de Sanz; **Vocales,** Doña Josefa Cabildo Pascual, Doña Francisca Botija de Gonzalo, Doña Rosario Carpintero de Crespo, Doña Valentina Sanz de Huertas, Doña María M. Marqués de Martínez, Doña Natalia Jodra de Sanz, Doña Luisa de Cortazar de Molinero y Doña Josefa Castro de Hoyos.

Fueron muchas las señoras allí reunidas, y las que por sus ocupaciones no pudieron asistir, mandaron su adhesión, y todas, dando muestras de sus generosos y caritativos sentimientos, después de verificada una suscripción que proporcionó una buena cantidad, y llenas de entusiasmo é imponiéndose sacrificios, acordaron una cuestación por las calles y cuanto sea preciso para allegar recursos para fin tan patriótico y humanitario. Van recaudadas hasta la fecha 423 pesetas.

El médico titular D. Gemino del Campo ha regalado un cuadro de la Purísima para que sea rifado.

—**Obituario.**—El día 19 en la excolegiata de esta villa se celebró un solemne funeral por el eterno descanso de el M. I. Sr. D. José Barba y Flores, dignidad Arcipreste que fué en la Catedral de Sigüenza y hermano del digno párroco de esta D. Juan Manuel. A éste y demás familia le acompañamos en su justo dolor.

—En el mercado de hoy han pagado los almacenes 11,50 pesetas los 43 y medio kilos de trigo.

El corresponsal.

21 Octubre 1909.

La fiesta de la Virgen en Monteagudo

Solemnes han sido las fiestas que los hijos de Monteagudo han tributado á su protectora la Virgen de la Bienvenida en los días 15 y 16 de este mes. A las seis de la mañana, la banda de

música de Maluenda, dirigida por el inteligente artista D. Agustín P. Vela, recorrió las calles tocando con gran primor y maestría los paso-dobles «Frascuco» y «Peninsular».

La palabra divina estuvo á cargo del elocuente orador sagrado D. Plácido N., beneficiado de Santa María, de Calatayud, quien con arrebatadora palabra cautivó al auditorio, que estaba, por decirlo así, pendiente de los labios del orador.

Por la noche se celebró el Santo Rosario, cantado por los músicos y alternando el Clero y el pueblo, y este sí que fué el acto más hermoso que puede realizarse en un pueblo católico.

Allí los corazones, inflamados de amor á su patrona, rebotaban alegría que mostraban de mil maneras; pero siento tener que decir que me parece mala manera de obsequiar á la Virgen la de romper los aleros de los tejados con tiros de revólver, con lo que se exponen á herir á sus acompañantes.

Por la tarde corrida de pollos en la carretera, amenizando el acto la banda de música con escogidas piezas de su repertorio.

Obtuvieron premio los jóvenes Antonio Escalada y Román y Carlos Martínez.

Bien por los de Monteagudo, tuera de la mala costumbre de hacer disparos con armas, y hasta otro año.

El ayuntamiento se extremó en agasajos como otros años.

X.

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

Miño de Medina.

Han contraído matrimonio en este pueblo, el joven D. José García y García, con D.ª María Navalpotro Hegido, hija del secretario de este Ayuntamiento, D. Felipe Navalpotro, siendo apadrinados por D. Ambrosio Hegido, empleado en la Central de Correos, y tío de la contrayente y hermana, D.ª Bibiana Navalpotro.

Bendijo á los desposados, el digno párroco D. Víctor Rello. Después de la función religiosa, se obsequió á los invitados con refrescos y al medio día con una abundante comida, al estilo del país. Deseamos á los recién casados eterna luna de miel.

Almazán

La compañía de zarzuela que viene actuando en nuestro coliseo, dirigida por el primer bajo don Luis Navarro Sola, representó el martes 19 la hermosa obra en tres actos titulada *La Tempestad*. Huelga decir que como en la función anterior, estuvieron los artistas que en ella tomaron parte á gran altura, distinguiéndose el señor Navarro en el papel del viejo *Simón* que como en «El Reloj de Lucerna» nos demostró que es un artista, pues canta con sumo gusto y dice y acciona como canta.

Baste pues, para corroborar nuestra opinión, las demostraciones de entusiasmo con que premió el trabajo del señor Navarro, el público que ocupaba la sala del teatro.

Respecto á los demás artistas que en la obra tomaron parte, merecen citarse, doña Victoria Sola en el desempeño del papel de *Roberto*, en el que estuvo acertada, Ana Navarro en el papel de *Angela*, muy simpática y muy discreta; el señor Galinier en el de Claudio Beltrán, estuvo á gran altura.

Muy bien los demás actores así como el maestro pianista señor Redondo y el coro, al que el público premió con aplausos.

Lamentamos de todas veras no correspondamos como merecen, á los esfuerzos de los actores, y tengamos el sentimiento de ver el teatro en la mayor SOLEDAD.

No obstante, creemos firmemente que los adnamatinos, en lo sucesivo acudirán al teatro.

El jueves, 21, se representó por segunda vez *El Reloj de Lucerna*, y en lo sucesivo, hasta pasadas las próximas ferias, nos darán á conocer las obras más selectas del repertorio de la zarzuela española.

El Corresponsal.

CONSEJO PROVINCIAL

DE

Agricultura y Ganadería

DE LA PROVINCIA DE SORIA.

Circular

«El Consejo de Vigilancia de la Granja Escuela Regional remite á esta Jefatura, á los efectos de publicidad, la siguiente

Convocatoria para premios á obreros agrícolas

Acordadas por el Consejo de Vigilancia de esta Escuela de Agricultura, los premios para obreros agrícolas, que al final se detallan, deberán los concursantes á los mismos presentaciones desde la fecha de publicación de esta convocatoria hasta el día 6 del próximo mes de Noviembre. En las referidas instancias, hechas en papel simple y dirigidas al ilmo. Sr. Jefe de Fomento, deberán constar el nombre y apellido del interesado, pueblo de su naturaleza y domicilio, así como también grupo ó grupos del concurso en que desea tomar parte.

La convocatoria es extensiva á los obreros agrícolas de las provincias de Avila, Burgos, Segovia, Soria y Valladolid, que constituyen esta Región agronómica.

Las pruebas del concurso tendrán lugar en los terrenos de la Granja Escuela Regional de Agricultura, durante los días 8, 9 y 10 de Noviembre, á las catorce, respectivamente, para los grupos 1.º, 2.º y 3.º, á cuya hora deberán hallarse los concursantes en el lugar antes indicado.

El Jurado lo compondrán los individuos del Consejo de Vigilancia de la Granja y será inapelable su fallo.

Premios para obreros agrícolas.

Grupo 1.º—Al obrero que más se distinga en conocimiento y manejo de los instrumentos y máquinas de cultivo, 150 pesetas; al que siga en mérito, 100 id.; al id. id. id., 50 idem.

Grupo 2.º—Al obrero que más se distinga en el manejo y conocimiento de las máquinas de sembrar y recolección, 150 pesetas; al que le siga en mérito, 100 id.; al id. id. id., 50 idem.

Grupo 3.º—Al obrero que demuestre más competencia en las prácticas culturales, relacionadas con el cultivo de la vid, 150 pesetas; al que le siga en mérito, 100; al id. id. idem, 50 idem.

Premio extraordinario.

Al obrero que reúna en mayor grado las prácticas y conocimientos exigidos para los premios anteriores, 100 pesetas.

Lo que, en cumplimiento de lo ordenado por el expresado Consejo de Vigilancia, se inserta en este periódico oficial para conocimiento de los interesados á quienes pudiera afectar.

Soria 19 de Octubre de 1909.—El Jefe de Fomento, *Ramón de la Orden*.

Noticias.

Nuestro gobernador civil, don Rafael Serrano Lora, apenas tuvo noticia de la dimisión del partido conservador, envió por telegrama al Sr. Lacierva la dimisión de su cargo, reiterándola después con gran insistencia al Sr. Moret, cuando recibió el saludo de éste. Desde entonces no ha querido tomar ninguna disposición, según nos manifiesta, más que en el despacho de lo meramente oficial.

Ayer mañana se ha verificado en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino con gran solemnidad la fiesta de los Santos Crispin y Crispiniano, costeada por la cofradía de zapateros. El sermón estuvo á cargo del beneficiado de la Colegiata, D. Buenaventura Lapuente Blasco.

Se ha hecho una nueva emisión de sellos de correos de quince céntimos, que circularán indistintamente con los anteriores hasta que estos se agoten. En los nuevos aparece el busto del Rey; en la parte superior la corona real, en ambos lados, el valor de los sellos y en la parte inferior una cinta con las palabras «España, Correos»

Se ha verificado la subasta de maderas del Pinar Grande. El aprovechamiento por diez años ha sido adjudicado á la sociedad Leonardo Alonso Berzosa y Compañía, en la cantidad 502,820,21 pesetas.

Felicitemos sinceramente á nuestro Municipio, por contar con ese nuevo é importante ingreso.

El miércoles se celebraron en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, misas por el alma de la Sra. María de la Soledad Ibañas, á las que asistió numerosa concurrencia de fieles. Con este motivo reiteramos nuestro pésame á sus padres y familia.

También el mismo día se celebraron en dicha Iglesia el funeral y misas por el alma del canónigo que fué de esta Colegiata, don José Sanz Zorzea, á las que, del mismo modo, asistió numerosa concurrencia. A sus hermanos y sobrinos acompañamos en el sentimiento.

—También estuvieron concurrísimos el aniversario y las misas celebradas por el eterno

descanso de D. Santiago Lapuente Blasco. A su esposa y hermanos enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Patriótica aptitud.—Con gran satisfacción hemos leído el telegrama que el Sr. Luca de Tena, Senador del Reino, propietario y director del periódico *A. B. C.*, ha dirigido á la prensa extranjera protestando de la campaña calumniosa que, por mal informadas, ó peor intencionadas, están realizando muchas publicaciones periódicas.

Felicitemos al Sr. Luca de Tena y nos adherimos á tan patriótica actitud.

Ha sido nombrado cajero del Banco de España en esta Sucursal don Juan Landa, que hasta hoy desempeñaba sus servicios como oficial en la de Vitoria.

Por la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Agreda, D.^a Marcelina Juana Rubio García. Nuestra enhorabuena.

La señora del Gobernador Civil, que llegó hace pocos días de la Corte, se halla enferma á consecuencia de un fuerte ataque de reuma. Deseamos con vivas ansias su total mejoría, por fortuna ya iniciada.

La Junta provincial de Instrucción pública recuerda á los Ayuntamientos el más exacto é inmediato cumplimiento de lo dispuesto en Real-orden de 26 de Abril último referente á las mejoras necesarias en los locales escuelas de los pueblos, para que aquellos reúnan las condiciones de capacidad, higiene y demás circunstancias que la moderna pedagogía exige.

Advierte, además, dicha Corporación que no será aprobado ningún presupuesto municipal cuando carezca de las consignaciones precisas para este concepto.

La Diputación provincial anuncia la subasta para el suministro de diferentes artículos á los establecimientos benéficos, cuyos actos deberán verificarse en los días, y horas que se expresan.

Para el hospicio de Soria el día 26 de Noviembre próximo á las 10,30 de su mañana; para el hospital de id., el mismo día á las 12; para el hospital del Burgo de Osma el 27 de dicho mes, á las 10; para el hospicio de id., el mismo día á las 12 y 30, bajo los tipos y condiciones que se insertan en el *Boletín oficial* de 6 del corriente.

¿Quién será? Esta es la pregunta que, con motivo del cambio de gobierno, y después de haber presentado su dimisión el Sr. Rópero, se hacen muchos para averiguar quien sea el sustituto de nuestro actual alcalde.

Los candidatos que adjudican las gentes son los señores Vicén y Ruiz Lería. Hemos oído hablar á algunos del Sr. Sanz Oliveros, pero esta versión, según nuestras noticias, carece de fundamento.

La elección está, pues, entre los señores Ruiz Lería y Vicén.

El primero ha sido propuesto por el comité moretista; el segundo, ateniéndonos á nuestras referencias, no ha hecho gestión alguna en este sentido.

Tiene la consecuencia como demócrata, y para uno y otro, á juicio nuestro, debe haber bastantes probabilidades. La presencia del señor Alba en el ministerio de la Gobernación resulta en este respecto, de alguna importancia.

Y de lo que sea sonará.

Nosotros solo anhelamos á que haya buenos administradores y hombres de iniciativas fuera de toda política, en todas las corporaciones de carácter popular.

Después de haber contraído matrimonio en Valladolid con la bella señorita Jacoba Bravo, ha regresado á esta capital nuestro querido amigo, auxiliar de Contabilidad de la Sección de Telégrafos D. Enrique de la Encina.

Ya sabe el amigo Encina que le deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, y reciba nuestra bienvenida en unión de su señora.

Incendio.—En el pueblo de Morón de Almazán se declaró un fuerte incendio en un parterre propiedad del vecino del mismo Juan Antonio Pérez. El edificio quedó reducido á cenizas, así como la paja y varias herramientas de labranza. Se calculan las pérdidas ocasionadas en 1.000 pesetas, y hasta ahora no se saben las causas del siniestro.

Ha tomado posesión de su nueva canongía en la Catedral de Burgo de Osma, D. Pedro Lucas Delso. Al acto acudieron bastantes familiares del recipiendario y numeroso amigos. Acompañado de sus señores padres y hermanos y de su primo don Severino Delso, médico de Magaña, ha salido el prebendado oxomense para Valdegeña, su pueblo natal.

Feliz viaje y reciba nuestra enhorabuena.

Han salido:
Para Madrid, D. Francisco Ruiz y señora, D. Ramón Carnicero y familia y nuestro querido amigo y colaborador D. Alfonso Gallo Fernández; para Aracón, D. Agustín Nuñez; para Córdoba, D. Juan Moreno y señora y don Benito Benito é hijos; para Derroñadas, don

Pelegrin la Muedra; para Zaragoza, doña Rufina Clemente, viuda de Tiestos é hija. Feliz viaje,

Ha llegado de Tejado el médico de dicho pueblo y buen amigo nuestro D. José Satué.

Robo.—En el pueblo de Baraona se ha cometido un robo en el comercio de telas del vecino Félix Muñoz. Para cometer el robo fueron fracturadas las cerraduras de la puerta principal y dos del interior, que es donde se hallaban las telas y demás objetos. Los cacos se llevaron en géneros y otros efectos el importe de 2.000 pesetas.

Hasta la fecha ignórase quiénes puedan ser los autores del robo.

Lea usted *La Novela de Ahora* que está publicando «La Inquisición», «el Rey y el Nuevo Mundo», segunda parte de «El Héroe y el César».

Suscripción patriótica.—En la tarde del sábado último, reuniéronse en el despacho del señor gobernador civil, y previamente convocados por éste, la mayoría de los vocales que forman la Junta provincial de socorros para los soldados heridos, ó familias de éstos muertos en campaña.

Los reunidos cambiaron impresiones y se enteraron de las cantidades recaudadas hasta entonces por dicha Junta y por la de Damas, que ascienden en junto á más de 28.000 pesetas.

Se acordó ceder de los fondos de la provincial la cantidad necesaria para que, sumada á la recaudada por la Junta de Damas, llegara hasta 10.000 pesetas.

La suma correspondiente, ó sea la diferencia que existe entre lo recaudado por la de damas y las 10.000 pesetas referidas, es cedida á calidad de reintegro, para lo cual, los donativos que siga recibiendo la citada Junta de Señoras ingresarán en la caja de la provincial, y ya hoy, han entrado más de 400 pesetas.

Si los donativos que reciban todavía las señoras, igualan la cantidad cedida, quedará hecho, naturalmente, el reintegro de aquella y, si nó, la Junta provincial dejará el resto como donación á su similar.

Satisfechas pueden estar ambas Juntas de su gestión, ayudadas con todo empeño por el Sr. Serrano Lora.

Teniendo en cuenta el orden de relación é importancia, bien puede asegurarse que Soria ha dado tan altas pruebas de patriotismo como la que más de las provincias españolas.

Las señoras presidenta, tesorera y secretaria de la Junta, en carta donde hacen resaltar el comportamiento de esta provincia, atendiendo á sus circunstancias, y lo fructuoso de su labor, han anunciado á la señora Condesa del Serrallo, haber hecho el ingreso de las 10.000 pesetas, con destino á la Junta Nacional que preside S. M. la reina D.^a Victoria.

De esa cantidad puede volver parte, todo, ó más, á nuestra provincia, ya que la Junta Nacional atiende por igual á todos los españoles perjudicados por la guerra.

En Almazán-Hinojosa de la Sierra Molinos de Razón y Abejar, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Hermenegildo Jiménez Sanz, habiendo concurrido á todos ellos gran número de fieles.

El Excmo Sr. Obispo de Jaén primo hermano del finado, ha concedido 50 días de indul-

gencias en la forma acostumbrada á los que lo encomiende á Dios N. S.

Están vacantes para proveerse interinamente las escuelas de Cobertelada, Torralba de Medina, Pinilla del Campo, Camparañón, Perdices, Rollamienta, Alentisque, Villalba, Orillares y Barcebalejo.

De elecciones.—Después de tanto anuncio de candidatos para diputados provinciales por el distrito del Burgo de Osma, se verificaron el domingo las elecciones con la mayor tranquilidad, merced á las retiradas de los que rebasaban el número de los elegidos. Eso mismo pudo hacerse ya el día de la proclamación con menos molestias. Los nuevos diputados por dicho distrito son los señores Llorente, Izquierdo, Marqués y Ayuso (D. Munuel).

A la hora en que hemos visto los datos en el Gobierno civil los que habían obtenido mayor número de sufragios eran los señores Izquierdo y Llorente que los tenían iguales.

Por Medinaceli han triunfado los señores Velasco, Martínez, Medina y Benito.

Parece que el primer lugar lo ha obtenido el señor Velasco.

Esta tarde ha llegado á esta capital el señor Vizconde de Eza.

MARIANO DE M.-MARTELL
MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGÍA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayer, 6. — Berlanga de Duero.

T. 1—I. 1=15

Sección religiosa.

Santos de mañana miércoles.—Santos Florencio, mártir, Capitolina y Eroteides, mártires, y Frumencio, obispo, Vicente, Sabina y Cristeta, mártires.

La Misa y Oficio divino son de San Frutos confesor (fué el 25), con rito doble y color blanco.

Mañana los Santos Simón y Judas, I. P. de las Apostólicas.

Santos del Jueves.—(Antes X) Santos Simón y Judas, Apóstoles, Cirila y Anastasia, vírgenes y mártires, Cirilo, mártir y Gaudioso, obispo y Honorato, obispo.

La Misa y oficio divino son de Santos Simón y Judas Apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Santa y saludable cosa es rogar á Dios por los difuntos, para que les perdone el beato de sus pecados.

Visita de la Corte de María.—Miércoles 27. —Del Descenso, en el Salvador—Jueves 28. —De la Misericordia en San Juan.

Buzón de alcance

L. A., Bermeo.—Pida usted los folletines que le faltan de «La Caridad Cristiana.»

Por telégrafo

(De nuestro redactor-corresponsal) Madrid 26 (4 t.)

Nuevos gobernadores

Hoy ha firmado el rey los siguientes nombramientos de gobernadores civiles.

Alava, D. Salvador Aragón; Barcelona, D. Félix Suarez Inclán; Cádiz, D. Martín Rosales; Córdoba, D. José Dueso; La Coruña, D. Luis Alvarado; Granada, conde de Campomanes; Guadalajara, D. Joaquín Tenorio; Guipúzcoa, barón de la Torre; Málaga, marqués de Cabra; Orense, D. Joaquín Reiza; Salamanca, D. Alfredo Queipo de Llano; Tarragona, D. Heliodoro Suarez Inclán; Teruel, D. Enrique Naval; Valencia, D. Enrique Bahamonde; Albacete, Sr. Alcalá Zamora; Zaragoza, D. Joaquín Gastón.

N. de la R. No dá más, á juzgar por las noticias de nuestro corresponsal, la primera hornada de gobernadores. Soria, ha debido quedarse para la próxima.

Pérez Caballero

Hoy juró el cargo el ministro de Estado Sr. Pérez Caballero. Después cumplimentó á las reinas.

Al salir de Palacio se ofreció á los periodistas.

Habilitación

El Sr. Alba, que á pesar de ser subsecretario de Gobernación era por muchos considerado como el ministro de hecho, ha obtenido mediante un decreto, la habilitación necesaria para firmar los asuntos de régimen interior del ministerio.

¿A las Cortes?

El ministro de Hacienda Sr. Alvarado nos ha dicho á los periodistas que en el Consejo de hoy se resolverá si el gobierno se presenta á las Cortes. El Sr. Alvarado cree que no.

El general Concas llevará también al Consejo de esta tarde las cifras comparativas del presupuesto vigente, con las que él considera necesarias para el año próximo.

El nuevo ministro de Marina introduce modificaciones en el presupuesto de Ferrándiz.

Pésame

El gobierno ha significado su pésame al embajador marroquí por la muerte del kaid Abd-el-Selam Semdic, ocurrida durante la travesía de Tánger á Melilla.

Mencheta

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

mano, cantaba sin acordarse del mal estado de sus pulmones; y á cada estrofa subía la voz, siguiendo las modulaciones y los fuertes y pianos que le marcaba el sacerdote, que cantaba á su lado.

Diríase que su voz no era ya suya, pues guiada por la de su compañero, hacía prodigios de agilidad sin apercibirse de ello.

Si alguno de los amigos de don Pedro de Medrano hubiera asomado su cabeza saturada de negocios, repleta de alza y baja, y preocupada con el papel del Estado y las acciones de carreteras, y le hubiese visto arrodillado ante el altar con unos Gozos en la mano derecha y un cirio en la izquierda, cantando con toda la fuerza de un sochantre los versos de la Virgen del Valle, sin duda alguna hubiera creído que soñaba, ó que el excéptico criollo, víctima de los negocios ó del tanto por ciento, se había vuelto loco.

Terminado el canto, volvieron á la casa del cura.

Junto á la puerta esperaba el guía con el famoso cuartago enjaezado.

—Señor—le dijo es preciso que aproveche mos las horas de sol, si es que quiere usted llegar á Ledesma con seguridad.

—Vamos á partir al momento—respondió. Y alargando la mano al cura continuó:

—Caballero, crea usted que nunca olvidaré la generosa hospitalidad que le he merecido.

—Mi único deseo sería verle regresar restablecido completamente.

amable y una exquisita urbanidad que desmentía su adusto semblante:

Señora, aunque hace pocas horas que la casualidad me hizo conocer á su hermano de usted, creo firmemente lo que le ha dicho al entrar, pues no he tratado en mi vida á un hombre más honrado ni más caritativo que el modesto cura del Carrascal; bien es verdad que las perlas están escondidas en su concha, como el señor en su aldea; pero el alma se refresca cuando tenemos la honra de tropezar en la tierra con un sér tan digno de la estimación de sus semejantes.

—Usted me confunde, caballero; soy eclesiástico y cumplo con mi deber; obrar de otro modo sería deshonorar la corona que llevo y manchar los santos hábitos que visto. Pero ya me olvidaba; le he ofrecido á usted enseñarle la ermita y los chicos me esperan. Conque si usted gusta, vamos allá; está cerca; sólo la separan cuarenta pasos de esta casa. Tú, María nos acompañarás, y de paso cantaremos los Gozos de la Virgen.

Y dirigiéndose al huésped continuó:

—Verá usted qué voz tan fresca tiene, á pesar de sus cuarenta años. Lo mismo canta ahora que veinte años atrás.

—No sientan bien las adulaciones de un cura, señor mío—dijo María en tono de broma.

—La verdad está bien en todas las bocas, porque emana de Dios. Conque vamos, Francisca, demé usted las llaves de la iglesia.

El sacerdote las tomó y salió.

